E_Regula %’a[ﬁ
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Dae Falfi:Rehnung rou‘b bwlemge S}tcd')nungénn
genannt, wo man aus fahd)m ungefibr cemablfem
3ahlen die vechte finden fann, und wit devjelben. {o ver=
fibet, al$ wenn Ddie c'nﬁui)ltu pabl_ die Jlechte ware.
 Sie ift aber a‘m’ct)ctle}y,,mmlidy.;'cﬁ gilbt <ineseina
fadre und éine Doy pelte FolfiDlednung: | Dierfic
wird nur mit einem Sage geredyuet,Juumdi enthait biop
foldhe, Hufgaben,abobey nur multipliciren: nad bivibiren
wovfommt , und bey der angefestenn. Proportion feine Ad-
dition noch @ubtractmn fiatt hat.  Die swepte aber iff,
wobey audh 3u abbiren und fubtrabhicen vorfomien, und
die Untwort durdh mer)rcre dergleichen falfchen 3alﬂm
pder Sdge,. und deven Differeny. gefuht withs 0 14

&RegeIn tiber diefe Rechnungsart.

SBes) der ﬂﬁﬂt fest man ﬁatt ber Rechten nuy cme
dinsige Deliebige 3abl, und gerfdhit bamit, alé we:m
man die .rechte Jahl vor ﬁcI) patte.  Kommr mm bas
Berlangte Heraus, fo Fat man dic gnucbtc Baht “erraz
then, Fommt aber das Refultar 'alft[) Hbrau% fo fehlieft
man nach der egel de zu, and’ |agQ‘ wie fich das
falfche Mefultat jum wahren werhalt, o verhdlt fid) die
falfche ober auguwmnum Bahl sur mmab\en “AUnbee
Fanuten.  ©5 ift aber babc*) 3u cimntzfl, baf manp i
Die NRechnrg, su- ulu;f)tnn 5 ]o giel amc( mo ind} eing
il b 4 fnld)é



280 Gafi-Nednung,
foldye Bapl gum Unfesien exwihle, welde fich gurTers

- ( nérn Operation fiiglich ju den flirgegébenen Sahlen ﬂ)flc

Ten Lagt. 3. B.

VWon éinet Anzabhl feindlicher Solbaten ift der britte
Theil geblieben, der vierte Theil gefangen worden, 1000
find entflohen. :

Wie viel waren ihrer 2 o

Man erwdhle fidh eine Buhcl'ngé Babl & %. ‘12,
o feBe man' sinnang

I au$ 12 = 4 wdren gebI;eEén‘ 1
EATE R Ik gefangert.
olfo g - 3= 7 90n 12 =. 5 entf’[of;en.

Nun {Dhlieft man feiter ¢
Eutﬂobeu @amesabl Entfloben. ; »

5 — Iz~ 1000 = 2400 der gefudhten Sabh

p—— et

800 gebl‘eﬁen.'
" 600 'gé'fangen.' B
-|- 1000 entﬂoben. S

HH- ol

: bac ganse anaab!@albaten = 2400 Sﬂtann.
Noch ecinige Beyfpiele evfeer At .
€G3 ift eine 3abhl, wenn tnan ju bcafe!bemf)re £ Ifte
und ihr Drittel hingufest, fo Fommt 44; was iff das
{m eine 3ahl?
' Man nehme an bdie unBefannte Saf)l fey
SO 18 ;
. = g bie Hilfte,
o~ 6 bdas Dittel,

""""Gumme 33, anftatt 44.
' Jtun fage man weiter

ie 33 u'aq, fo 18 ju 34 die wabre 3ahl. :
: Man,




ggaﬁﬁ:'me'cﬁmin@. 88%

© 9nan verlanget eine "Jahl, bie fo- befdhafien ey, ‘daf
$4 feraws fomme, wenn man bie unbefannfe gab{ burﬁ
g dividirt, b deft’ Ouotienten: thit *7 mu[txplmrt. l;'.,-;
' Die unbefannte 3af;[ fey 126 3 e
9 in 126 = i4 -, ‘
>< 7 3 ".‘J.! R : :

o8 anftatt 83 Yol 22 g8

98 ¢ 84 = 126 : 108 bie wabhre 3ahl. '

O popkelte Falfiz Rednung it ek
finftlicher ald Die Gmfad;e, ‘baﬁ ‘Berfabten baﬁtx) ift
folgenbedisid =5 Qnut= i 8 0 3 o= 8% fodus uth

:.‘_“

Man  nimmt_3roey 3ablen nady’ %ctneben an, v ,unb
werfihre damit nad) ben llmf’mnben der SZqugaﬁe Bon
Beyden efultaten’ jiehet man das wabre Sefultat ab ,
fo befommt man zwey Differengen, die entweder pofttr_‘c)'
() ober negatio (=) feyn Edanen. Man fchreibe
bepde Differengen nnteremauber, nebft ihren: Seidjen
- ober == SNeberr jeve Differens fhreibe man die
falfche 3abl, woraus jic entflanden. Man multiplicice
bie exﬁe Daﬁetena mit dey 3we19ten falfchen gaf)l Dad
yepte Product fubtrabire man von Defn erfien (me[d)e5
Subtrahiren in Adbiren germanbelt wird, o bald bie
Qeichen  verfchicden {ind). © Den gefunbenen E}hft ”bwls .
~ dire man durd) die Differens der Differensen;, das l;eiﬁt-.
man fubtrabive die sweyre Differeny von der erfren um
~ ben Divifor zu befommen (weldye @ubttactmn wieder
in eine Ubbition verwvandelt wird , fo bald bie Seichen
erfthieden find). Der Quotient q% win bze bericmgte
aabl. 3 B

(55 g . Gin
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Cin Bater ﬁrmgt‘femen brey Kindern- einige Q[wfc[.
er gibt Ddem erften bie HAlfte dev: epfel und noch 2
ﬂpfct dagu, bem . 3wepten wicdeoum. bie. bes tibrigen
und £ Upfel dagu, Dem britten aud) bie Spalfre bes
noch nfmgen und £ dazu. Nun. ('mbet fich, baf ihm
nid)ts mebr 1ibrig Bleibt; wie mel waren Nepfel 2
Angenommen, ed feyn gewef’cn, entmeber 31 oot
27 Uepfel,
: : Sl'fon 31 Qlepfel
Befammt ber, erfie 155 <}~ £ = 16, unbd.es Bleiben 15,
" BWon bden (hrigen 15 %) e il ¥
Befmnmt der jwepte 7241 =8, und cé bIc;‘Bcn 03
& «Bon. Den ubugcu 7
beffimmt der drifte 35 + S A unb e"v BIe:Ben 8o
€5 Dleiben alfo 3 fmﬁatt o, , und. bue @uffnm, xt'
8o =5 \ 3t Jaspieni
%on 27! Qtepfel e eled
Befmmt der erffe 131 % = 14, zmb e8! Mnbm 13
" ‘Won ben ubngcn T e T i
Eefnmmtbez smeyte 6% -I--2 = 7, und g.a Bleiben 6.
~ DBon den tbrigen 6, '
Befnmmt ber Ddritte 3 + 3 = 3%, und €5 Mezben S
G‘% follen aber o Bleiben folglich :ft i)zer die u{-
fereng L = o =.2% '

Nitn wird a*yo gered)nct‘
31 g:ﬁt die Differens 1 ] z

27 Bl s = 2,, '. 5
T3S Eat e i i
-_. 7[" A :;‘4 -:.m.;_°

W i 3L =7dte ﬁ“ﬁbt’t‘ Sahl.
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; mbcf) ein SBes)fmeE, -0 bie @iffe’rénscn,abbift réérbcn. :
@3 ift eine Bahls wenn - mai prefelbe mit 3 muk
tiplicivt , 3um’ Product 15 abdirt, bie . Sumtite durch €
DivIdIrt « w0 sum  Syuotienten: 6 abbist ;. {v formmt o
viel als anfangs gemcfen. indae & SRR

Die 3ah! fey 15 e ober o 1
b 0578+ SRS
trge.
PR s
)P
10" L ) S :

——— e s’ et s et

%540 anftatt 1577 18 avftatt 19°°
Die Diff- 16~ 1321 tnddie Diff. 18— 19= Ay

15 gibt Diferens 4+ ¥ 1, '
30 s Zy.n b

12

2 3= 17 die gefndhte ekl - A7 I,

Die bopypelte %alfi:ﬂ%ed}mmg"T‘g'\'ﬁt' “fich in g Urtert
eintheilen, wobey alsdann die Aufgaben auch jebedmal
anberft anfgeldfet ywerden 3

@) enn aus ben Qiq’férenﬁ:,ﬁe_ﬁ"‘"’gje,be'rIangtc 2ahl
gefucht wird, wobey. aber die erhaltenen Zahlen beybers
feits au grof genotmmen worben findaB. B

AANNEG D : )
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A frdgt an B, wie biel Thaler er habe, diefer gibt
gur Antwort , wenn i die apl derfelben mit 5 tuls
tiplicire , 3um Product 20 -addiré, ufd- Diefe - Sunune
durdy 6 dividire, nd vori-dgm Forimenden Duotietiten

4 absiehe 5 fo. bleibend noch 16 TH. tibrige  Frage wie
viel Thir. B gehabt 2 . B e 9k
Giefesst, er hétte 8o ‘nber, 50 The AR

> 5 0 BT ol HLE A3

$M

400 ..‘ : 25‘3: =::
+ 20 == 20gp
29 270  7
oo 6)———
Lo : LB
4 =g

_<_$6': anﬂ_&tt 16 4‘;_&11}&# 16
8o gilit ‘bie Differeny =4~ 50}
50 = = =

)
, SR A
3 G — 2500 ok S8 TR R I H Hm&éoq"“*"“ |
== 2000 ; ; i sk

- Lo
R

25 in 500 = 20 Die alre 5«%-—*-&17“ s
5) Wenn die etwdhnten gafjre‘;z: 5é'tfb'e§féité du Flein
genommen worden find. e - : 4
Gefesst, man phitte 8 - oder - 2 genoiien
<5

g 40 s .
B b T =+ 20" i
: B s 00 Sl
O)———= " f——
; ™ Io ’- o ' .5 '
o :-':—!~4 R [ & g '_.".4..,., L R e SSRR SN P
r* 6 anftatt 16 1 anflatt 6.

2;




3atﬁ=§)¢ecbnuﬁg; 285
8 gif‘f bie @tﬁeréna =10 ] ko

Q455 = P —— 15 | 5
I20 - 20
-~ 20

P

5m100,—. 26 bue mabrt 3“’)’-

C) iBenn von ﬁesjben ermab!ten 3abren, einé yu groﬂ,
bie anbere aber 3u flein genommen worden iffs

@Séfeaterbattwo ‘ nbe: i gebabt ‘

>< 5 .._..“ >< 5 > " ._-,_
40 TEO e L. hgsuk
420 + 20 . Tt Cios, e v
420 : 60 o 4
®——— )=
; 74, Io ..
=9 =4

B e st o o

66 anftatt 16 6 anftatt 16
8o gibt vie Differeny 4= 50 |

8 —Ags ES = JO I
800 A 3 : 400 ¢ :
- con s e S

60 in 1200 = 20 die wahre Jahle

d) TBenn von mehr als einer Grofe oder Jahl bie
wabhre SahE gefunden werden folls ;
@iner Fauft dreverley Sorten Waare, wofiiv er ind:
gefamme 68 Ehir. 20 Sthr, bezaplt.  Gibt fiir bas &
ber wmittlern Sorte 5 Stbr. mebr alg fiivjebes @ fhlech=
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te, unb fiiv bad @& bnm beflen 1% mal fo. viel al$ fiir
jebes 8 bes fd;[ec{)ﬁcn und mittlern 5ufammcn ,
Befommt in allem . j20" & gute, 40 & mittlere und 8
% {hlechte &'Bame, Frage wic theuer das ®, bon jez
der Sorte im Einfauf ju ftehen Fomunt 2 :

IWenn man hier die 3af)len 16 und 18 aummmt ;
und damit uacb ey .}tegel wrfubnt' fo fommt foI*
gcnbw. 1348 im

16 @tlbr. fi bie fhleche xs'ééb'r.fﬁ;fr' b'ie"rcp'r_'ccp:'e
s’ 8 T e RO
] | =5 :

e
D — ' —— s e ey

21 Sthr. = = mitt[cre 23 @‘ﬂ')r. =" = mittlere
o 16 - + S R

37 7 s
> 1% SESRELAR | o | BEEAIE Y

e S S e ——

% Sthr. fiir bie bef‘re 63 Cr{sr; v die beéfte.

6-—~1—-61} 318"—.23'—687
><80 — 40 — 20 ><So — 40 — 20

o

o

/1’280 f-“84o —1233% 1440 —Q20-— 13662

Z

3840 — 2520 ='3700 : 4320 ~ 2760 — 4100

20 == 20] =
[ 192 —126—185¢ .. 216—138—205 ,
‘ : 126 ; : 138
i3 1058 - ude siligoniy 8l e 5vT el |
593 Y




Galfi-Rehnung 287

68 Thir. 20 Stbr. 615‘—‘5o3=-’—nz=-—'—-2

6o 615559 == 56 S 1

4100 b ;
>~ 3

: 12300
do)

615

:6 Tl 612 gibt == 2 |

18 — zgw‘qubt <1 =| :

ot

86~ 46--136"
GRS

208 g-25 8 m. 75 B [Hlefre -
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